

共建“一带一路”为中东地区发展增添希望

2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,中东地区动荡不安,冲突延宕外溢,战火交织下生灵涂炭,民生凋敝。在中东错综复杂的热点问题上,中国秉持客观公正立场,始终做中东和平的建设者、中东稳定的促进者。近年来,许多中东国家将其发展战略与“一带一路”倡议对接。中国与共建国家共同合作、共创机遇,将发展成果惠及地区民生,为乱局中的中东地区增添希望。

在埃及阿斯旺省北部的考姆翁布沙漠腹地,钻机轰鸣,工人在有序忙碌着,不远处绿油油的小麦格外醒目。“以前这里是干旱的沙漠,寸草不生。如今,在井水浇灌下,小麦等农作物茁壮成长。”中曼埃及公司阿斯旺水井项目副经理艾哈迈德·萨达尼告诉记者。

近年来,埃及人口快速增长。为缓解粮食进口压力,政府不断加大开垦沙漠、新增耕地的力度。中国企业中曼集团深耕当地水井市场。萨达尼说,他所在的施工队8年时间帮助埃及钻探沙漠水井540余口,让荒芜的沙漠逐步变成良田。

伊尔富德是摩洛哥著名的椰枣之乡,一大片绿色椰枣林长势喜人,中非盐业农业示范农场就设在这里。“当地缺水,加上土壤严重退化,椰枣树的产量和质量持续走低。”摩洛哥非洲合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴说,正是得益于示范农场的建立,椰枣之乡才又重新焕发活力。

中国的土壤改良剂和苦咸水淡化设备将单棵椰枣树的年用水量降至200升。布希巴说:“一带一路”合作切实改善了当地人民的生活,为摩洛哥带来巨大发展机遇。”

在突尼斯北部城市比塞大,当地民众期盼比塞大大桥项目早日建成。比塞大运河将城市一分为二,目前唯一连接两岸的比塞大开桥每天要定时关闭,升起,以便让船只通行,几十年来两岸民众通行不便。2024年3月,中国企业蜀道投资集团下属的四川公路桥梁建设集团有限公司与突尼斯装备和住房部签约,承建比塞大大桥项目。

“比塞大大桥项目不仅可以便利当地民众出行,还将整个突尼斯北部地区融入全国高速公路系统,是连接突中友谊的桥梁。”项目总工程师贾若瓦尼说。

在浩瀚的沙漠中,高达262米的集热塔巍然耸立,塔下的镜头从四面八方将阳光汇聚到塔顶的集热器上,形成耀眼光束。这是迪拜马斯图姆太阳能公园二期光热光伏综合发电项目的壮观景象。

近两年,由中企承建的多个阿联酋重点清洁能源项目先后竣工,上述发电项目就是其中之一。项目执行总监奥马尔·哈桑说:“(该项目)不仅用日光灯点亮夜晚迪拜的万家灯火,还为当地创造了近5万个就业岗位。”

共建“一带一路”合作在中东兴建一座座“连心桥”、一个个“繁荣港”,为当地经济发展和民众生活排忧解难。

“我从未想过我的学生们可以在如此崭新、现代、整洁的学校里上课!”在伊拉克首都巴格达南郊,中企援建的振华希望学校成为鲁萨法地区第一所现代化示范学校,让校长阿马尔·莱桑倍感自豪。

伊拉克曾拥有中东地区一流的教育体系,但连年战乱导致当地教育基础设施受损严重。在共建“一带一路”框架下,近年来,一座座中资企业承建的校舍被交付给伊方,助力伊拉克解决“上学难”问题。

如今,鲁班工坊、郑和学院、班·墨学院等品牌项目也陆续走向中东,沿“一带一路”搭建起共促发展的“技术驿站”,成为职业人才培养的闪亮名片。

“在鲁班工坊,我们能通过拆卸、检查、维修和组装真正的发动机、制动系统等操作,把所学的理论知识真正付诸实践。”埃及艾因沙姆斯大学工程学院电气工程专业学生卡里姆·穆罕默德说。

“未来,我想成为维修技师,说不定,还会有自己的小店……”谈到未来,卡里姆·穆罕默德眼中闪烁着光彩。

新华社记者1月3日电 记者马晓成、张猛

关照人类命运的博大情怀

新年钟声敲响前夕,国家主席习近平发表二〇二五年新年贺词,发出愿同各国共创美好未来的强音。

过去一年,世界看到一个奋楫笃行的中国。面对加速演进的百年变局和动荡不安的国际局势,亿万人民砥砺前行,中国式现代化迈出坚实步伐。“国内生产总值预计超过130万亿元”“粮食产量首次突破10000万吨”“嫦娥六号首次月背采样”……日新月异的发展凝结着新时代奋斗者的心血和汗水,彰显着不同凡响的中国力量、中国成就。柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯表示,中国经济高质量发展与先进技术发展不仅造福中国,也惠及世界。

中国好,世界会更好。不惧单边主义、保护主义逆流,中国开放的大门越开越大;外资准入负面清单持续缩减、

制造业准入全面放开,给予所有建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇……中国在高水平开放中推进高质量发展,为世界各国现代化带来广阔机遇。中欧班列累计开行突破10万列,钱凯港成为亚欧陆海新通道最新地标,印尼雅万高铁全线站点投入运营,中吉乌铁路项目正式启动……中国正在与世界携手谱写更多开放合作、互利共赢的精彩华章。

过去一年,世界看到一个和合共生的中国。习近平主席的目光落在历史深处,新年贺词中提到了“麦积山石窟‘东方微笑’跨越千年”“六尺巷礼让家风代代相传”,都生动展现中华文化的深厚底蕴和和合思想。中国深知,以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突,以文明共荣超越文明优越,方能在包容“不同”时寻求“共同”,在尊重“差异”时谋求“大同”。

春节、北京中轴线等申遗成功,中国提议设立文明对话国际日获国际社会一致支持,在免签政策助力下“中国游”成为国际旅游市场新热潮……中国同世界的人文交流日益丰富,中外伙伴在交流中相知相惜,拉近彼此心灵的距离。

过去一年,世界看到一个挺膺担当的中国。构建人类命运共同体已确定为中国特色大国外交的崇高目标,中国积极为恢复世界和平奔走,为挽救人类生命努力;同巴西联合发布关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”,推动联合国安理会通过首份加沙停火决议,促成巴勒斯坦各派别和解对话并签署《北京宣言》……中国在全球和地区热点问题上展现的责任担当赢得了越来越多认可。巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)副主席马哈茂德·阿鲁勒说,中国是一道

光,中国为巴勒斯坦和解所作的努力在国际舞台上实属罕见。瑞士共产党总书记马西米利亚诺·阿伊认为,中国外交为国际社会带来了和平的“新鲜空气”。

立身以正,立言以信。今日之中国,更具国际影响力、创新引领力、道义感召力。从习近平主席的新年贺词里,世界再次真切感知“以宽广胸襟超越隔阂冲突,以博大情怀关照人类命运”的中国格局。

2025年是中国“十四五”规划的收官之年。无论国际风云如何变幻,中国都将坚定不移进一步全面深化改革、推进中国式现代化,促进世界和平发展事业。新的一年,中国愿同各国一道,做友好合作的践行者、文明互鉴的推动者、构建人类命运共同体的参与者,共同开创世界的美好未来。

(新华社发 记者许苏培)

埃塞“光明行”项目启动

据新华社亚的斯亚贝巴1月3日电 (记者刘方强)埃塞俄比亚“光明行”项目启动仪式3日在埃塞首都亚的斯亚贝巴蒂鲁内什-北京医院举行,该项目预计将帮助500名埃塞患者重获光明。

中国驻埃塞俄比亚大使陈海在启动仪式上表示,根据中国政府部署,天津市眼科医院派遣最优秀的眼科专家组,带来先进的医疗设备和专业技术,在埃塞实施“光明行”白内障手术项目,将光明和希望带给埃塞患者。“中方投入此次项目的全部医疗设备和物资将捐赠给蒂鲁内什-北京医院,并将同埃塞同行开展技术交流,助力埃塞卫生事业更好发展。”

埃塞俄比亚卫生部长梅克德斯说,“光明行”项目不仅解决了埃塞患者视力障碍问题,而且通过提供白内障手术,中国医生帮助埃塞提升眼科手术方面的技术水平。这体现了中国和埃塞之间不断扩大的伙伴关系和共同愿景。

右图:中国医生与埃塞医生为当地患者实施白内障手术。



新华社发

主力战舰的高故障率,严重制约英海军执行海外任务能力——

“全球英国”构想恐难实现

■王梦杰

国际观察

中国新闻名专栏

舰”称号,但电力推进系统的可靠性成为其致命弱点。服役期间,45型驱逐舰动力系统多次发生故障。2016年,出现了所有45型驱逐舰集体“趴窝”的情况。2022年,英国组织“伊丽莎白女王”号航母编队进行全球航行部署期间,“钻石”号驱逐舰因发动机严重缺陷脱离航母打击群。主力战舰的高故障率,不仅对英国海军整体作战能力产生极大影响,也严重制约了其执行海外任务的能力。

分析人士指出,45型驱逐舰的可靠性问题反映出英国海军的军工研发生产与维护保障能力严重下滑。二战结束后,英国造船业不断衰落。2014年,英国军工巨头BAE系统公司宣布关闭朴茨茅斯海军造船厂。这家诞生于15世纪末的老牌船厂的命运,正是整个英国造船业的缩影。面临全球造船业的激烈竞争,英国舰船规模持续缩水,本土造船企业市场份额持续下滑。

为重振造船业,英国政府也采取了一系列措施。2017年,英国政府发

布国家造船战略,提出立足防务需求支持该行业发展。英国政府2022年提出,在30年内建造交付150余艘海军舰船与民用船舶,同时提出,为英国造船厂提供融资支持以承接国内造船合同。上述措施在一定程度上促进了英国造船业的发展。

然而,政局变动为规划落实带来不确定性。2024年7月,英国迎来14年来首次执政党更替。工党新政府上台后,将军事改革确立为重点事项。新当选首相斯塔默宣布启动防务审查,全面评估英国武装部队现状、面临的威胁以及应对威胁所需的能力。国家造船战略可能也在审查范围之内,但在“枯竭的经济局面”与国防经费有限的双重影响下,造船业很难获得足够的资金支持。

随着海上战争形态的快速变化,多国陆续推出“下一代舰”计划。舰艇更新迭代的迫切需要,对军工企业的实力提出更高要求。如果英国不能重振造船业,“全球英国”构想恐将失去实现的基础。

中国代表谴责以色列袭击加沙医疗设施

新华社联合国1月3日电 中国常驻联合国代表傅聪3日在安理会巴以问题紧急公开会上谴责以色列袭击加沙地带北部一所医疗设施,敦促其切实遵守国际人道法,停止“将医院变成战场”。

傅聪表示,新年前夕,加沙地带北部发生了骇人听闻的惨剧。以色列军队对北部仅存的综合性医疗服务机构卡迈勒·阿德万医院发动袭击,强制拘留医护人员,强迫转移无辜病患,造成大量民众死亡,医院陷入火海。这一行为严重违反国际法特别是国际人道法,令人震惊,中方对此予以强烈谴责。

傅聪说,人权高专办报告显示,仅截

至2024年6月,加沙至少有27家医院和12家医疗机构遭到136次袭击,500多名医务人员丧生。在武装冲突中保护医疗设施安全,这是国际人道法的底线。在没有充足证据证明医疗设施成为敌对设施的情况下,蓄意对医疗机构发动大规模、无差别、造成无辜平民伤亡的袭击,违反国际人道法,可能构成战争罪。

傅聪表示,有分析指出,以色列对加沙医疗机构发动致命性袭击,使加沙医疗系统濒临崩溃,是把加沙变成不可居住之地的系统性战略的一环。中方对此表示严重关切和强烈反对。我们敦促以色列切实遵守国际人道法义务,停止将

医院变成战场,停止对医疗设施发动袭击,保障医疗机构和医务人员安全,释放所有被扣押的医务人员。

傅聪表示,中方敦促以色列听取国际社会的强烈呼声,立即停止一切军事冒险行径。中方呼吁以色列解除加沙人道准入限制,停止实施尽快撤除针对联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处的法案,保障工程处等人道机构开展援助的安全和便利。中方支持安理会履行维护国际和平与安全责任,采取一切必要行动实现加沙停火、缓解人道灾难、落实“两国方案”,回应国际社会的期待。

加沙停火谈判在多哈重启

新华社加沙1月3日电 (记者黄泽民)巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)3日发表声明说,加沙地带停火谈判当天在卡塔尔首都多哈重启,哈马斯一如既往地严肃、积极对待谈判,并努力尽快达成协议。

声明说,本轮会谈的重点是达成全面停火协议,以色列军队撤出加沙地带及其实施细节,以及加沙地带流离失所者返回家园。

声明说,本轮会谈的重点是达成全面停火协议,以色列军队撤出加沙地带及其实施细节,以及加沙地带流离失所者返回家园。

声明说,本轮会谈的重点是达成全面停火协议,以色列军队撤出加沙地带及其实施细节,以及加沙地带流离失所者返回家园。

巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)高级官员穆罕默德·欣迪2日告诉新华社记者,多个巴勒斯坦派别与以色列“接近”达成停火协议。以方想用不合理的要求阻挠会谈,但巴勒斯坦抵抗力量正在努力通过谈判结束加沙地带民众的苦难。

过去几个月,在多哈和埃及开罗举行了多轮加沙地带停火谈判,但都未能达成结束冲突的协议。



1月3日,在加沙地带中部迈加齐难民营,当地民众查看被以军袭击毁坏的房屋。巴勒斯坦加沙地带民防部门负责人马哈茂德·巴萨勒3日说,以色列军队2日至3日夜密集轰炸加沙地带多地,造成至少33人死亡。

新华社发

乌克兰总理说2025年乌首要任务是确保国防和安全投入

新华社基辅1月4日电 (记者李东旭)乌克兰总理什梅加尔3日宣布2025年政府工作十大优先事项,其中首要任务是确保国防和安全投入。

什梅加尔当天在社交媒体“电报”公布新一任乌政府工作十大优先事项,确保国防和安全投入被列为首要任务。他表示,2025年乌克兰国防和安全预算达到历史新高,2.23万亿格里夫纳(约合540亿美元),乌方还计划生产3万架远程无人机以及3000枚巡航导弹和无人机导弹。

什梅加尔说,维持金融稳定是仅次于国防和安全的优先事项。乌方计划将俄方被冻结海外资产收益作为担保以获得欧盟和七国集团提供的500亿美元贷款,并计划继续通过国际货币基金组织获得金融援助。

什梅加尔表示,恢复和保护乌克兰能源设施是2025年最具挑战的工作之一。在停止俄罗斯天然气过境输送服务背景下,乌方将重点关注本国和欧洲天然气安全,乌克兰天然气运输系统将转变运作模式。此外,乌方将继续大

力发展分布式发电,以及进口欧洲电力配套设施。

什梅加尔说,政府其他优先事项还包括社会支持、退伍军人政策、教育和医疗、重建和经济恢复、欧洲一体化进程等。

乌克兰最高拉达(议会)去年11月19日通过2025年国家预算案。该预算案规定,2025年乌克兰国防和安全领域预算支出为2.23万亿格里夫纳(约合540亿美元),占乌预算支出总额的62%,占乌克兰国内生产总值(GDP)的26.3%。